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Răscoala ţăranilor ·din anul 1907 constituie o etapă importantă în 
lupta poporului român pentru libertate socială, pentru progres. In 
Programul partidului nostru se subliniază rolul ţărănimii, ca forţă 
socială importantă în cursul secolelor, apreciindu-se că răscoala din 
1907 constituie unul din momentele importante în lupta socială a popo
rului român. Dar să reproducem pasajele respective, pentrucă ele aşează 
răscoala la locul cuvenit în istoria patriei: ,,Multă vreme, de-a lungul 
milenarei existenţe a poporului român, ţărănimea a reprezentat cea 
mai importantă forţă socială a progresului. Lupta de clasă a ţărănimii, 
a maselor populare împotriva asupririi a constituit factorul fundamen
tal al tuturor transformărilor sociale, al înaintării poporului nostru pe 
calea progresului economico-social şi a eliberării naţionale". Iar ceva 
mai jos găsim referiri la semnificaţia ei: ,,Paralel cu dezvoltarea miş
cării muncitoreşti, la sfîrşitul secolului trecut şi începutul secolului 
al XX-lea, iau amploare tot mai mare mişcările ţărăneşti care cul
minează cu marea răscoală din primăvara anului 1907. Prin proporţiile 
şi intensitatea ei, răscoala din 1907 a scos în evidenţă necesitatea impe
rioasă a înlăturării relaţiilor feudale din agricultura României, a rezol
vării problemei agrare în favoarea maselor ţărăneşti. Totodată, ea a 
dezvăluit marile energii revoluţionare ale ţărănimii, care a înscris în 
acel an una din paginile glorioase ale luptei sociale a poporului român. 
ln cursul desfăşurării răscoalei din 1907 s-au manifestat pentru prima 
dată în mod activ colaborarea şi solidaritatea în luptă a muncitorimii 
cu ţărănimea, prevestind zorii alianţei muncitoreşti - ţărăneşti ce avea 
să devină cea mai puternică forţă socială şi politică a ţării". 

Cauza generală a răscoalei din 1907, ca de altfel şi ,a altor răscoale 
ţărăneşti care au precedat-o, e uşor de definit: lipsa de pămînt şi 

exploatarea la care a fost supusă ţărănimea din partea moşierilor care 
deţineau în acelaşi timp şi puterea politică. Dar cum exploatarea a fost 
un fenomen continuu şi cum lupta exploataţilor a avut şi ea un carac
ter de permanenţă, lupta n-a îmbrăcat forma răscoalei - se ştie - <lecit 
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ori atunci cînd procesul de aservire era în curs de desfăşurare - şi 
acesta e cazul răscoalelor din evul mediu - ori atunci cînd şerbia era 
pe panta coborîtoare - şi aici e şi cazul răscoalei din 1907. Căci, chiar 
dacă şerbia se desfiinţase prin reforma lui Cuza, marea proprietate nu 
numai că a continuat să existe, alături de mica proprietate ţărănească, 
dar prima s-a şi rotunjit pe seama celei din urmă, ca urmare a sără
cirii ţărănimii. Aşa că structura social-economică a României la înce
putul sec. al XX-lea, mai precis raporturile dintre moşieri şi ţărani 
prezentau multe aspecte de caracter feudal. Dintre aceste aspecte, cel 
care iese în evidenţă din capul locului, este faptul că în mica sa gospo
dărie, care nu ieşise deplin din cadrul economiei naturale şi îmbina agri
cultura cu industria casnică, ţăranul producea cu uneltele sale nu 
numai cele necesare întreţinerii lui şi familiei sale, ci şi surplusul de 
pr1oduse pe care sub formă de rentă sau dijmă în produse, sau „la 
tarla în revenea stăpînului moşiei, precum şi arenda pe care o dădea 
moşierului pentru lotul pe care îl lua în arendă de la el. Iar dijma \"a
ria în funcţie de locul unde era .amplasată moşia (deal sau cîmpie), de 
numărul ţăranilor solicitanţi de loturi de pămînt, precum şi de împre
jurările în care erau încheiate contractele de învoieli agricole, princi
pala formă în care se consemnau obligaţiile părţilor contractante. Obiş
nuit însă în afara învoielilor agricole, ţăranii mai erau obligaţi şi la 
alte îndatoriri, .,ruşfeturi" sau plocoane suplimentare. 

Două sînt fenomenele care deosebesc regimul social-economic 
agrar din preajma lui 1907 faţă de cel de dinaintea reformei lui Cuza: 
apariţia tot mai frecventă a ţăranului la piaţă şi ca vînzător şi ca cum
părător de mărfuri şi apariţia arendaşului ca intermediar între marea 
proprietate şi ţărănime. Două fenomene, deci două pîrghii prin care 
operează capitalul comercial şi cel cămătăresc. Şi cum nici unul din cele 
două capitaluri nu crează noi forme de producţie, în schimb, ele ajută 
trecerea dintr-un regim în altul, creînd premizele capitalului industrial. 

La condiţiile grele ale învoielilor agricole se adăugau impozitele 
directe şi indirecte pe care ţărănimea trebuia să le plătească statului. 
iar cămătarilor dobînzile ridicate pentru sumele împrumutate. Sistemul 
arendăşiei aproape generalizat în unele regiuni ale ţării, destul de 
frecYent în altele, a adîncit şi nrn.i mult contradicţiile existente dintre 
marea proprietate şi ţărănime. Caracterinrea pe care Marx o făcea 
Principatelor Române, cu prilejul analizei Regulamentelor organice, nu 
se deosebeşte decît foarte puţin de aspectul raporturilor agrarC' din 
România de la sfîrşitul sec. al XIX. lea şi începutul sec. al XX-lea: 
.,Munca necesară pe care, de pildă, ţăranul român o îndeplineşte pen
tru întreţinerea sa, _este separată în spaţiu de munca în plus făcută pen
tru boier. Una o îndeplineşte pe propriul lui pămînt, cealaltă pe pămîn• 
tul boierului". 

In împrejurările istorice ale anului 1907, cînd boli de tot felul, 
mai ales pelagra şi tuberculoza secerau mii de vieţi omeneşti din cauza 
alimentaţiet insuficiente şi din cauza condiţiilor de muncă extenuantă, 

https://biblioteca-digitala.ro



3 Răscoala din 1907 197 

PTa şi firesc ca obiectivul principal al luptei ţărănimii să fie părnîntul 
acaparat de moşieri şi arendaşi. 

Îndată ce primele semne ale revoluţiei se anunţă, intre textele 
care încep să circule la ţară cu scopul de a ajuta ţărănimea săracă să 
dobîndească o mai limpede conştiinţă a năzuinţei şi puterii ei a fost şi 
poezia lui Coşbuc „Noi vrem pămînt", apărută în 1894, desigur sub im
presia uneia din numeroasele revolte ţărăneşti, care începînct cu anul 
1888 erau semnalate în diferite puncte ale ţării. Poezia, prin refrenul ei 
„Noi vrem pămînt", dădea glas şi formula stăruitor, obsedant, obiectul 
năzuinţei fundamentale a ţărănimii exploatate. Ea a avut un mare rol 
mobilizator în ajunul evenimentelor din 1907, dar şi în cursul lor. 

Spicuind Antologia documentelor literare 1907, publicată de 
E.S.P.L.A., vedem că ea reţine alături de creaţii anonime semnificative 
şi poezii care se încheie cu accente ameninţătoare, ca poezia Zi de 
socQteală a lui I. Rădulescu - Niger şi poezia Odată şi acum a lui 
I. C. Visarion, învăţător din părţile Argeşului, în care autorul dă expre
sie unora din motivele frămîntării ţărănimii, între care şi condiţiile 
învoielilor agricole. Ambele poezii au apărut în 1906, anul în care, la 
Bucureşti, se deschidea expoziţia jubiliară a împlinirii a 40 de ani de 
domnie ai regelui Carol I, menită să înfăţişeze ţării şi străinătăţii o ima
gine înşelătoare a progreselor ţării. în aceeaşi ordine de idei se poate 
încadra şi articolul lui Iorga „Ascundeţi ţăranii", apărut în Neamul 
românesc din octombrie 1906, revistă proprie în care marele istoric va 
urmări întreaga desfăşurare a răscoalei. ,,Puneţi la temniţă pe ţărani 
din calea „fraţilor" noştri. Nu-i lăsaţi să umble slobozi pentru a strica 
prin nespusa lor nenorocire efectul cuvîntărilor înfocate în care triumfă 
avîntul şampaniei plătite de stat, adică tot de dînşii, robii sălbăticiţi ai 
brazdei negre! îngrijiţi-vă, o, voi, cuminţi cîrmuitori de ţară şi de dru
muri frumoase pe care să le semănaţi cu femei de la tîrguri şi cu buge
tivori din cancelarii, îmbrăcaţi în haine de gală pentru a juca pe cît 
se poate mai strălucit rolul de ţărani români. Iar pe vita pămîntului 
respingeţi-o-n pumni, ascundeţi-o în vizuini, ca să nu strice bucuria 
risipei din anul jubiliar. Tăiaţi mîna pelagroasă care scrie pe păreţii 
auriţi ai salelor de banchete un nou Mane, Tekel, Fares de ameninţare. 
Surghiuniţi nenorocirea, Sardanapalilor! aşterneţi văpseală groasă pe 
obrajii pămîntii, lezabelelor! iar voi Potemkini meşteri, decoraţi natura 
secătuită şi omul stors pentru ca feeria să se desfăşoare după cuviinţă. 
Căci altfel, uite, dă Dumnezeu că se betejeşte maşina zburătoare, că se 
opreşte închisoarea trenului care aduce pe „fraţi", şi la un astfel de 
popas neaşteptat răsare ca din fundul unui morrnînt adînc şi negru, 
A vel, sîngerînd care-şi cere dreptatea în lumea lui Cain". 

La 8 februarie 1907, răscoala a izbucnit în comuna Flămînzi, jude
ţul Botoşani. Să fie oare o întîmplare că răscoala a izbucnit tocmai în 
această comună? De aci flacăra a trecut în comunele vecine: Frumu
şica, Rădeni şi Stoieneşti, unde arendaşii luaseră în arendă de la 
D. Sturdza vreo 30.000 hectare de pămînt. ,,Ţăranii cer să se depună 
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Ia primărie contractele de angajamente agricole", spune un raport al 
prefectului de Botoşani. 

Primele ştiri despre izbucnirea răscoalei au găsit, pentru a se ex
prima, forma scurtă a articolului de ziar şi a telegramelor prefecţilor 
adresate Ministrului de Interne, inspirate de experienţa directă a eve
nimentelor sau de ştirile imediate cu privire la ele. Inarmaţi cu cio
mege, furci, sape şi topoare, devenite acum arme de temut. ţăranii sînt 
gata să devasteze totul pe unde trec. Şuvoiul răsculaţilor creşte din 
ce în ce mai mult şi ţinta lor e oraşul. Acolo cred ei că se află 
învoielile agricole înrobitoare. Jandarmii nu sînt în măsură să opună 
nici o rezistenţă. Prefectul sesizează Ministerul de Interne, cerind 
învoirea să folosească armata din garnizoană. In plus, cere şi alte regi
mente din Muntenia. De acum răscoala nu mai poate fi oprită. Autorii 
Compendiului, ajuns la a treia ediţie a sa, se străduiesc să ne-o pre
zinte în trei etape. Şi, într-adevăr, flacăra ei se întinde în tot mai multe 
sate: Scobinţi, Bădeni, Simincea, Adîncata, Bucecea, Deleni, Slobozia, 
iar tîrgul din Burdujeni e distrus cu totul. Prefectul raporta Ministerului 
de Interne că nu poate da nici un sprijin: ,,De 48 de ore de cînd rog 
ministerul şi nu primesc nici un răspuns". Iar în alt raport, spune: ,,E 
absolută nevoie ca cele două regimente - pe care le ceruse el - să 
fie din Muntenia, căci altfel nu ne vom putea servi de ele împotriva 
revoluţionarilor". 

La sfîrşitul lui februarie, aproape tot judeţul Botoşani era în fier
bere. Oraşul Botoşani este ocupat şi devastat. Armata soseşte însă 
la timp. Deşi sînt fără nki un mijloc de apărare, ţăranii se angajează 
totuşi în luptă. Cîţiva cad, morţi, mai mulţi sînt răniţi, iar o mare parte 
sînt arestaţi. Cad şi dintre soldaţi. Comandantul operaţiunilor de 
reprimare, maiorul Boureanu, e grav rănit. 

Stinsă aici, flacăra se aprinde însă cu şi mai mare putere în altă 
parte. Plăşile Hîrlău, Ştefăneşti şi Tîrgul Frumos sînt în cea mai mare 
fierbere. Arendaşii sînt alungaţi, alţii sînt prinşi şi pedepsiţi. In iureşul 
năvalnic al răscoalei, ţăranii cer arendaşilor să se mute din comună, 
prevenindu-i că „dacă nu se vor muta de bunăvoie, îi vor muta ei", 
punîndu-le la dispoziţie „care fără plată". 

La început părea că răscoala ar lua un caracter antisemit şi tot
odată, lupta părea că se ducea între sat şi oraş. 

Evenimentele au arătat însă că răscoalele din 1907 n-au avut nici 
unul din obiectivele acestea. lmpilaţi de atîta amar de vreme, dezide
ratul ţăranilor se concretiza în dorinţa de pămint şi desfiinţarea îm·oie
lilor agricole. Ei voiau să aibă ogorul lor şi să fie stăpîni pe munca 
lor. De aceea, toţi asupritorii aveau să-şi teamă viata şi să-şi vadă 
conacele incendiate şi ogrăzile devastate. Unii dintre ei dispar fără ur
mă, iar alţii îşi găsesc adăpost în oraşe sau în alte centre, unde sosise 
armata. Prefecţilor li se reproşează că nu sînt destul de energici şi de 
expeditivi în reprimarea răscoalelor, căci în tăcerea şi în întunericul 
nopţii, satele ce se vedeau arzînd erau tot mai numeroase, iar vuietul 
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miilor de ţărani care se apropiau de oraş creştea tot mai mult şi deve
nea tot mai cutremurător. 

Din judeţul Botoşani, răscoala trecu în judeţele Dorohoi şi Iaşi. 
Astfel, la 3 martie, din comunele Adîncata şi Mitoc (jud. Dorohoi), 
2.000 de ţărani se îndreptau spre Burdujeni, unde, cu cîteva zile mai 
înainte, fusese un măcel grozav. în comuna Vîrful Capului, soldaţii se 
alăturau ţăranilor. ,,în judeţul Iaşi, răscoala şi-a luat fiinţă din jude
ţul Botoşani şi anume din Hîrlău, unde ţăranii se întîlne,au în timpul 
sărbătorilor", se menţionează într-un raport al prefectului de Iaşi. Co
munele Podul Iloaiei, Cotnari, Gropniţa, Bădeni, Cepleniţa, Tg. Frumos 
sînt şi ele răsculate. Pentru pacificare, sosesc 5 regimente de infanterie 
şi un batalion de cavalerie, iar comanda o are generalul Tel1. Ciocni
rile de la Tg. Frumos şi de la Podul Iloaiei au luat aspectul unor ade
văratQ lupte. Ele s-au soldat cu zeci de morţi şi mai mulţi răniţi. 
Aceasta însemna că s-a renunţat de mult la gloanţele oarbe şi că acum, 
folosind gloanţe de război, se trăgea în plin. 

Răscoala însă nu poate fi reprimată. Ea cuprindea în vîrtejul ei mai 
multe comune din judeţele Fălticeni şi Suceava, cu toate că aci se lua. 
seră măsuri cu două săptămîni mai înainte pentru a o preveni. Astfel, 
prefecţii raportau că ,au închis tîrgurile de joi şi de duminică, sub pre
text că în judeţe s-ar fi ivit cazuri de „febră aftoasă" şi recomandau 
şi altora să le urmeze exemplul. Totuşi, flăcările răscoalei s-au aprins 
şi aci cu putere, mai ales în comunele: Ruginoasa, Lespezi, Răducăneni, 
Drînceni, Vulcani, Tătărani. în aceste părţi se afla, spre „pacificare", 
regimentul 4 Argeş şi pe drum se mai afla, venind tot din Argeş, încă 
un batalion. ln Paşcani, muncitorii de la CFR eliberează pe ţăranii în
chişi într-un tren care venea de la Ruginoasa spre Fălticeni. Ei înşişi 
provoacă mari „tulburări" şi „dezordini", ,,insultînd" autorităţile locale 
cu huiduieli şi cu fluierături, se spune într-un raport. 

Urmînd apoi direcţia spre sud, răscoala cuprinde în vîrtejul ei, rînd 
pe rînd, judeţele: Roman, Bacău, Neamţ, Vaslui, Tecuci, Tutova, Putna, 
Covurlui. Ea coboară cu paşi vertiginoşi, dusă parcă de apele Moldovei, 
şi cu cît mai repede înainta ea, cu atît mai imperioasă devenea nece
sitatea ca autorităţile să ia măsuri pentru dislocarea unităţilor militare, 
abia sosite în nord şi să se dispună întoarcerea lor pe urmele răs
culaţilor. 

ln judeţul Bacău, ciocniri sîngeroase au avut loc în comunele: Blă
jeşti, Gîrleni, Fîntînele, Călugăra; în judeţul Roman, unde în acea 
vreme se aflau doi supuşi austro-ungari, legaţia austro-ungară atrăgea 
atenţia autorităţilor să se îngrijească de siguranţa lor; lingă Vaslui are 
loc un măcel sîngeros provoc-at de maiorul Colori, care a tras primul în 
răsculaţi; în judeţul Putna centrul răscoalei este Panciu şi comunele 
din jur; o mare mulţime de ţărani din judeţul Covurlui se îndreptau 
spre Galaţi, dar nu reuşeau să-l ocupe. 

Ministerul de Interne, stîlpul care garanta puterea guvernului con
servator, îmbunătăţeşte serviciul de informaţii şi întăreşte paza dife. 
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ritelor centre de importanţă economico-politică. Prin comune patrulează 
jandarmii, iar acolo unde agitaţia creşte, soseşte armata. Ea rămine aici 
atîta vreme cît necesităţile o cer. Se instituie „direcţii" de patrulare, 
fiecare avîndu-şi registrele ei, în care se consemnează data sosirii şi 
plecării trupelor din localitatea respectivă. Se dau dispoziţii ca primarii 
să conlucreze cu armata şi să pună la dispoziţia acesteia locuinţe. 

Rapoartele care sosesc la Ministerul de Interne sînt tot mai nume
roase. Ele sînt uniforme şi lapidare, iar conţinutul lor e îngrozitor. In 
unele se comunică numărul morţilor, în altele al răniţilor, iar în altele 
numărul arestaţilor. Toate sfîrşesc cu aceeaşi încheiPre: ,,Ordinea în 
curs de restabilire". 

Sîntem în primele zece zile ale lunii martie şi iată un fenomen cu
rios. Ajunsă în vecinătatea Munteniei, răscoala nu urmează acelaşi 
drum continuu, pe care îl urmase în Moldova. De la Milcov ea face 
un salt şi izbucneşte tocmai în judeţul Teleorman, de unde se răspîn
cteşte apoi în judeţele vecine: Vlaşca şi Olt. Atingînd aci punctul cul
minant, răscoala se întinde spre răsărit, pînă în judeţele Tulcea şi 
Constanţa, iar spre apus, pînă în Munţii Mehedinţi. 

Răscoalele din Muntenia întrec cu mult, în intensitatea şi amploa
rea lor, pe cele din Moldova. Faptul este explicabil. În judeţele Vlaşca, 
Teleorman şi Olt, se constituiseră la sfîrşitul secolului trecut primele 
cluburi socialiste la sate. Ţăranii care cutreieră satele se numără cu 
miile. Pe acolo pe unde trec, ei iau cu dînşii pe toţi oamenii spre a se 
duce la oraş cu toţii. ,,Cine nu se răscoală, n-are să primească pă
mînt" - spuneau ei. 

Zilele de 11-14 martie, sînt memorabile în istoria răscoalelor din 
1907. ,,Oameni umblînd călări răscoală satele, spunînd că sînt stu
denţi", raporta prefectul de Teleorman. ,,Rezerviştii, după reprimarea 
răscoalei din Moldova, au produs cele dîntîi răscoale în Alexandria", 
raporta acelaşi prefect. Aceştia refuză să plece la regimente, iar cei 
care voiau să plece, erau împiedicaţi, loviţi cu pietre şi cu ciomege şi 
daţi jos din tren. 

Comunele care se răsculau erau tot mai numeroase, iar flăcările 
incendiilor care luminau firmamentul aminteau pe cele care, cu şapte
zeci-optzeci de ani în urmă, mistuiau castele feudale. Proprietarii se 
cutremurau de groază văzînd că ţăranii, în loc să se facă stăpîni pe 
cerealele din hambare, le dădeau foc, că în loc să ia vitele din ocol, 
le omorau şi că, în loc să jefuiască conacul, îl dărîmau pînă în temelii. 

Capii răscoalelor erau acei „studenţi", care se pierd în anonimat şi 
care nu pot fi altcineva decît rezerviştii despre care Gazeta de Transil
vania din 20 martie spunea că în ei şi-au pus ţăranii toată nădejdea. 
,,Cu ei n-aveau nici o teamă, căci nimeni nu le putea sta împotrivă", 
scria aceeaşi gazetă. 

Comunele Olteni, Caraveneţi, Flămînda, Belitori, Ologii, Traian, 
Putineiu şi altele erau în plină fierbere, iar ţăranii se pregăteau să intre 
în Turnu Măgurele şi în Roşiori. 
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In Vlaşca, răscoala este şi mai puternică, iar teama guvernului 
ajunge la paroxism. In faţa acestor stări de lucruri, proprietarii aveau 
„să-şi dea mina" pentru a salva ţara, în fond pentru a se salva pe ei 
înşişi. Guvernul conservator demisionează şi vine la putere un guvern 
liberal, care avea sarcina să reprime răscoala. Parlamentul rămîne tot 
:el conservator. Acesta nu este decît aşa numitul pact dintre conser
vatori şi liberali, consfinţit la 13 martie. 

Ţăranii nu ştiau însă ce li se pregăteşte. Şi, .,minaţi de duh rău" -
.:um spun documentele - incendiază tot mai multe sate şi conace, 
alungind pe proprietari, iar pe cei pe care-i prindeau îi pedepseau 
aspru, aşa cum au făcut cu unii cărora le-au umplut gura cu pămînt. 
în faţa lor, cavaleria şi infanteria s-au dovedit ineficace. A fost ne
voie de intervenţia artileriei. Comanda operaţiunilor de reprimare în 
aceste părţi o are generalul Gigurtu, secundat de maiorul Lambru şi de 
locotenentul Niţulescu. Vlaşca devine teatrul unui adevărat război 
civil, în care aveau să se înfrunte două forţe potrivnice: de o parte, 
mulţimea flămîndă, însetată de pămînt, aproape dezarmată şi cu pieptul 
gol, care se repede în bătaia puştilor cu un curaj pe care nu-l au decît 
soldaţii îmbătrîniţi în războaie, iar de cealaltă parte se auzea clinchetul 
metalic al armelor automate, care slobozeau salve în cei lipsiţi de apă
rare. Se angajează o luptă pe viaţă şi pe moarte, în care cade însuşi 
locotenentul Niţulescu. Rezultatul luptei este tragic: patru sate sînt rase 
de pe suprafaţa pămîntului: Crevedia, Stăneşti, Vieru şi Hodivoaia. 
Ţăranii căzuţi, morţi şi răniţi, se numărau cu sutele. Ciocnirile din 
celelalte comune: Frăsinet, Pereţi, Naipu, Clejani, Talpa, Obedeni şi 
altele se soldează şi ele cu multe jertfe. 

Răscoala nu este însă înăbuşită. Ea cuprinde alte judeţe, întin
zîndu-se spre răsărit pînă la mare, iar spre apus pînă în Munţii Mehe
dinţi. Incendiile ei mistuie sute de sate . .,în judeţul Olt, ţăranii din 
Crîmpoaia şi Văleni-Olt, împreună cu 2000 de teleormăneni, devastează 
tot ce le iese în cale, firele telefonice sînt rupte, iar stîlpii scoşi din 
pămînt", raportează prefectul de Olt. 

Prefecţilor de Prahova, Dîmboviţa şi Buzău li se atrăgea aten~ia 
că în centrele petrolifere „s-a început o lucrare de revoltă" şi, în con
secinţă, le ordona să ia măsuri pentru siguranţa lor. 

în judeţul Ilfov, se întărea paza conductelor de la Acuda, Bîcu şi 
Bragadiru, care alimentat\ capitala cu apă. Prefectul de Constanţa lua 
măsuri pentru paza podului de peste Dunăre. 

In Oltenia, care în 1821 dăduse semnalul revoluţiei lui Tudor Vla
dimirescu, răscoalele au aceeaşi intensitate, mai ales în judeţele Roma
naţi, Dolj şi Mehedinţi. Prefectul de Romanaţi raporta: .,Ţăranii, cutreie
rînd satele, strigă: pămîntul se cufundă, trimişii lui Dumnezeu cutreieră 
şi toţi ţăranii sînt datori să le urmeze, să dărîme şi să dea foc". Armata 
le răspunde cu aceeaşi violenţă. Comunele: Stirbei, Dragoteşti, Liceeni, 
Arceşti, Racoviţa, Găvăneşti, din judeţul Romanaţi, iar din judeţul Dolj 
comunele: Băileşti, Galicea Mare, Moţăţei, Livezile, Poduri şi în judeţul 
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Mehedinţi comunele: Filiaşi, Prisăceana, Aretoaia, Gîrla Mare au fost 
în zilele de 16-17 martie tot atîtea locuri unde au avut loc sîngeroase 
ciocniri între armată şi răsculaţi. Despre ele rapoarţele fac relatări 
generale. lnăbuşită în tot restul ţării şi încolţită între munţi şi Dunăre, 
răscoala nu mai avea unde să se aprindă. Insetat de sînge, generalul 
Gigurtu nu cere decît să i se comunice numărul morţilor. 

Ultimele „tulburări" pe care guvernul mai avea să le „pacifice" 
erau în judeţul Mehedinţi, în comunele Gvordiniţa, Tîmna, Oprişori, iar 
în Vîlcea în comuna Laloş. Aici se încheie marea epopee a ţărănimii 
române din 1907. Peste 10 zile prefecţii raportau „restabilirea ordinei 
şi a liniştei", mulţumind „înaltului guvern" pentru măsurile pe care le 
luase în această privinţă. După înăbuşirea răscoalei se anunţa oficial 
numărul morţilor: 11 OOO. 

Dar liniştea restabilită cu ajutorul tunului n-a fost o linişte în sen
sul propriu al cuvîntului. O astfel de linişte este liniştea morţii, în care 
5e auzeau încă gemetele agoniei celor 11 OOO de morţi. 

Publicistica lui Nicolae Iorga, al cărui talent de mare pamfletar 
se afirmă tot mai mult în cursul răscoalei din 1907, reflectă toate 
aceste represalii sîngeroase. Cu verbul lui arzător, auzit mereu de 
atunci în cursul unei vieţi plină de înălţări şi de căderi pînă la tra
gicul lui sfîrşit, făcea apel la raţiunea acelora care reclamau nemiloase 
represalii: .,Fiţi drepţi! Pricina nenorocirilor întîmplate nu trebuie cău
tată în altă parte decît în obişnuita exploatare fără de margini şi fără 
de milă, în necontenita jignire a muritorilor de foame". 

Alături de acţiunea publicistică a lui N. Iorga se afirmă şi aceea 
a unor oameni foarte deosebiţi de el ca formaţie şi tendinţă. C. Miile, 
venit din cercul socialist al Contemporanului, comentează cu forţă eve
nimentele în organul său, în Adevărul, foaie care continua linia pro
testatară a întemeietorului ei, Alexandru Beldiman. Tabloul răscoalei 
din 1907 este zugrăvit în Paşti triste, care cădeau atunci în luna apri
lie. Apăruseră două ţări, două popoare in interiorul aceluiaşi teritoriu 
naţional: .,Puşca şi tunul menite să meargă împotriva duşmanilor din 
afară au stins mii de vieţi româneşti", scrie Miile. Represaliile dobîn
desc semnele acţiunii unei puteri colonialiste: ,,Să-i ucidă ca pe cîini, 
să-i înveţe minte, ticăloşii! aud din toate părţile în jurul meu, notează 
Miile. ,Să-i bată şi să-i liniştească pentru 20 de ani: sînt de părere 
toţi; iar dacă vorbeşti de oameni politici, şi ei îţi fac teorii asupra 
represiunii şi nu au nici o vorbă de compătimire, pentru acest nenoro
cit popor, lăsat de noi în întuneric, adus de noi la deznădejde, apoi 
împuşcat şi maltratat mai rău decît s-ar petrece lucrurile în centrul 
Africii! 

Linia oficială a mişcării socialiste faţă de răscoală a fost dată de 
manifestul cercului „România muncitoare", intitulat „Către lucrători, 
ţărani şi către studenţi", elaborat în timpul represiunii răscoalei. Pentru 
întîia oară, în presa timpului, cauza ţărănimii sărace este reprezentată 
în legăturile ei cu aceea a proletariatului urban. Şi, cind după o lună, 
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în aprilie, se înteţesc ştirile despre sălbăticia represiunilor la ţară, 
M. Gh. Bujor strigă guvernanţilor: ,,Destul! In numele muncii desconsi
derate, în numele demnităţii omeneşti, în numele solidarităţii umane, 
în numele acelor milioane de oameni suferinde şi batjocorite!" Şi între
vede momentul cînd ţăranii deveniţi „o forţă conştientă şi organizată, 
o forţă politică, vor căuta să-i tragă la răspundere (pe guvernanţi), şi 
amarnică le va fi pedeapsa". 

Informaţiile apărute în presa vremii, completate de studiile apă
rute curînd după ele ( ca Pentru ce s-au răsculat ţăranii, de R. Rosetti 
şi Neoiobăgia lui C. Dobrogeanu-Gherea) au fost principalele izvoare ale 
creatorilor epici de mai tîrziu. Într-o vreme cînd nu se publicase nici 
o colecţie de documente referitoare la răscoala din 1907, Liviu Rebreanu 
şi Cezar Petrescu au avut la îndemînă materialele documentare inse
rate în ziarele şi revistele timpului. 

In multe judeţe ale ţării, frămîntările şi acţiunile ţărăneşti s-au 
altoit pe climatul creat de propaganda făcută prin intermediul Gazetei 
Ţăranilor, Apărătorul săteanului şi prin broşura lui V. M. Kogălniceanu, 
Către săteni. 

Istoricii marxişti contemporani au editat cea mai mare parte a do
cumentelor răscoalei, i-au închinat studii valoroase şi chiar o monogra
fie, sub redacţia acad. A. Oţetea şi I. Popescu-Puţuri, apărută în 1967. 
La acestea se adaugă în chip firesc operele artiştilor plastici, care 
atestă modul cum s-au reflectat evenimentele revoluţionare după scur
gerea anilor în concepţia creatorilor români ai zilelor noastre. 
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